2013年政法干警《文化综合》模拟试卷及答案二

考生注意事项
1.答题前，考生须在答题卡和答题纸指定位置上填写姓名和准考证号，同时在答题卡上涂写考试科目和准考证号的信息点。
2.选择题答案必须涂写在答题卡上相应题号下，非选择题的答案必须书写在答题纸指定位置上，写在其他地方无效。
3.填（书）写部分必须使用黑色字迹钢笔、签字笔或圆珠笔，涂写部分必须使用2B铅笔。
4.考试结束，将答题卡、答题纸和试题本一并交回。

一、单项选择题（下列每题给出的四个选项中，只有一个选项是符合题目要求的。请在答题卡上将所选项的字母涂黑。1～35小题，每小题2分，共70分）
1.美国的托马斯•利科纳认为，古希腊人给人类留下了四种美德：智慧、公正、坚忍不拔、自我控制。古希腊人能够给人类留下这四种美德的原因是（    ）。
①哲学的发展                      ②人文精神的产生
③民主制度的建立和完善            ④进行海外殖民活动
A.①②              B.①③④            C.①②④           D.①②③④
2.主教扯着嗓子喊：“教皇规定：……抢劫教堂犯出9个金币，谋杀父母或兄弟姐妹的犯人出15个金币，就可以获得赦免。快把购买赎罪券的金币投进这个箱子吧，当啷一响，灵魂就可以升天堂了啊！”对这一材料分析正确的是（    ）。
①材料中的事件应该发生在16世纪初
②材料中的事件成为路德宗教改革的导火线
③该材料体现了教会的“因信称义”
④该材料体现了教会对教徒的欺诈
A.①②③         B.①②④         C.②③④           D.①③④
3.20世纪20年代，孙中山实现了由旧三民主义向新三民主义的伟大飞跃，促使其思想发生转变的外部原因有（    ）。
①中国社会主要矛盾的变化          ②受俄国十月革命影响
③坚持民主革命精神                ④受共产国际和中共的帮助
⑤孙中山由伟大的民主主义者转变为马克思主义者
A.①②③⑤       B.②④              C.①②④⑤       D.①③④⑤
4.某古代水利工程“旱时引水浸润，雨则杜塞水门，故记曰‘水旱从人，不知饥馑’”。后来三国时蜀相诸葛亮“征丁十二百人护之”，据此判断，这项水利工程是（    ）。
A.都江堰         B.郑国渠           C.灵渠            D.芍陂
5.“精耕细作”是我国古代农业生产技术的主要特点。下列关于它的叙述，不正确的是（    ）。
A.促进了土地资源的开发利用      B.突出特点是少投入多产出
C.发展的主要动力是小农经济      D.提高了农业生产技术水平
6.《红楼梦》中贾府四位小姐的名字分别为元春、迎春、探春、惜春，其谐音为“原应叹息”；第五回中有茶名为“千红一窟”、有酒名为“万艳同杯”，其谐音为“千红一哭”“万艳同悲”。
这反映了该书的创作风格为（    ）。
A.爱国主义      B.浪漫主义    C.现实主义      D.现代主义
7．1927年，蒋介石发动的反革命政变能得到帝国主义的扶植，主要是因为（    ）。
A．二者有很好的合作历史
B．中国共产党还处于幼稚时期
C．蒋介石已和帝国主义完全勾结起来了
D．帝国主义在扶植代理人
8．按时间顺序排列下列战役正确的是（    ）。
①渡江战役   ②辽沈战役   ③平津战役  ④淮河战役
A.①③②④   B.②④③①   C.③②④①   D.①②③④
9.中国在社会主义改造中的重要创举是（    ）。
A.动员农民参加高级农业合作社   
B.动员手工业者参加手工业合作社    
C.对民族资产阶级采取赎买政策   
D.对工业、农业、资本主义工商业同时改造
10.罗斯福新政的中心措施是（    ）。
A.整顿金融财政体系     B.对工业加强指导  
C.调整农业政策         D.推进以工代赈
11.《四月提纲》提出（    ）。
A.把大型企业收归国有   
B.推翻沙皇政权   
C.从资产阶级民主政权过渡到社会主义革命   
D.立刻开始夺取政权的武装起义
12.战后初期，美国对外政策的目标是（    ）。
A.遏制共产主义   B.维护雅尔塔体系  
C.建立全球霸权   D.维护世界资本主义
13.南方地区天然的高产土壤是（    ）。
A.红壤           B.紫色土          C.水稻土         D.黑土
14.我国天然橡胶生产基地，下列错误的是（    ）。
A.海南岛         B.云南南部
C.雷州半岛       D.南岭及其以南地区
15.澳门地区的经济支柱产业是（    ）。
A.工业           B.旅游业         C.金融业         D.商业
16.台湾岛降水的分布特征是（    ）。
A.东多西少B.西多东少C.南多北少D.北多南少
    我国西北干旱半干旱区油气资源丰富。回答17～18题。
17.西部大开发首先要（    ）。
A.发展高新产业，加快城市化进程  
B.人口外迁，减轻环境压力
C.治水改土，改造低产田          
D.抓好基础设施和生态环境建设
18.“西气东输”的主要原因是（    ）。
A.西部资源开发成本低     
B.东部市场需求量大
C.地势西高东低，便于管道输送
D.东部靠海，便于出口
19.关于该省在农业发展方面的叙述，正确的是（    ）。
①荒地、沼泽面积广大，应大规模开垦为耕地
②适宜建设商品粮和乳肉等农产品基地
③制约农业发展的主要原因是干旱缺水和低温冷害
④退耕还林、还草、还湿是当地环境保护的重要举措
A.①③       B.②④       C.①②      D.③④
  生育率是指一定年龄内每千名育龄妇女所生孩子数，下图是我国各省不同年代生育率分布的盒形图，盒内的分割线为中位数，线段向上至最大值，向下至最小值，读后回答20~21题。
 
20.读图说明我国（    ）。
A.人口增长率有加快的趋势  
B.人口总量有减少的趋势
C.人口出生率有下降的趋势  
D.人口生育率的省际差异有增大的趋势
21.影响我国生育率变化特点的主要原因是（    ）。
A.城市化的推进    
B.城乡人口迁移
C.人口老龄化      
D.国家人口政策
    读某生产企业分布图。回答22~23题。
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22.该生产企业最有可能是（    ）。
A.啤酒厂        B.汽车厂        C.玩具制造厂      D.精密仪表厂
23.影响该生产企业空间分布的主导因素是（    ）。
A.市场         B.能源           C.劳动力          D.科技
24.“人们对真理的认识就像登山运动员登山一样，每登高一步，就接近顶峰一步。与登山不同的是，人们永远不可能达到真理的顶峰”。对这句话分析正确的是（    ）。
A．它揭示了真理的客观性            B．它揭示了真理的发展过程
C．它否认了人的认识能力            D．它否认了真理的绝对性
25.唯物主义一元论同唯心主义一元论对立的根本点在于（    ）。
A.世界发展动力问题B.意识本质问题
C.世界本原问题D.实践本质问题
26.马克思主义新世界观创立的关键在于马克思确定了（    ）。
A.剩余价值论B.阶级斗争理论
C.无产阶级历史使命问题D.科学的实践观
27.国家语言资源监测与研究中心等多家单位联合发布的“2008年度中国主流媒体十大流行语（综合类）”有北京奥运、金融危机、志愿者、汶川大地震、神七、改革开放30周年、三聚氰胺、降息、扩大内需、粮食安全。这些词语在2008年的流行表明（    ）。
①社会意识是对社会存在的反映
②主观认识随着客观实际的变化而变化
③价值观对人们改造客观世界具有导向作用
④人们的价值选择应以价值判断为前提
A．①④             B.①②          C.②③            D.③④
28.劳动生产率是指（    ）。
A.具体劳动的生产率                  B.抽象劳动的生产率
C.具体劳动和抽象劳动的生产率        D.具体劳动或抽象劳动的生产率
29.评价社会主义条件下生产资料所有制形式的标准是（    ）。
A.是否符合不断提高公有化程度的要求
B.是否适合上层建筑的要求
C.是否适合生产关系的要求
D.是否符合生产力发展的要求
30.我国国有企业改革的方向是（    ）。
A.建立现代企业制度                  B.实现政企分开
C.实现所有权与经营权分离            D.成为自主经营的市场主体
31.中央扶贫开发工作会议2011年11月29日上午在北京召开，胡锦涛提出了到2020年深入推进扶贫开发的总体目标，以下不属于总体目标的是（    ）。
A.稳定实现扶贫对象不愁吃、不愁穿
B.贫困地区农民人均纯收入增长幅度高于全国平均水平
C.保障扶贫对象义务教育、基本医疗和住房
D.基本公共服务主要领域指标超过全国平均水平
32.近日，国家统计局发布的2011年国民经济运行情况显示，全国粮食总产量达到57121万吨，比上年增产2473万吨，增长4.5%，已连续（    ）年增产。
A.六            B.七            C.八            D.九
33.2006年11月30日，中国天主教爱国会为江苏徐州教区王仁雷神父举行了辅理主教祝圣仪式。天主教教皇称这一做法违反了教规。国家宗教局回应说，自行祝圣是中国内部事务。这体现了我国（    ）。
A．依法加强对宗教事务的管理       B．充分保护宗教信仰自由  
C．支持宗教界积极开展对外交往     D．坚持独立自主自办教会原则 
34.建国以来，根据我国民族自身特点，民族自治地方人民代表大会依据全国人民代表会制定的有关法律，先后制定了若干自治条例和单行条例；全国依法建立了155个民族自治地方，少数民族当家作主的权利得到充分保障。同时，国家采取一系列举措，加大支持力度，促进了民族自治地方经济发展和社会进步。材料表明，我国（    ）。
①人民代表大会是国家权力机关   
②人民代表大会行使国家立法权
③依法保护公民的政治权利和自由  
④各民族享有相同的权利
A.①②      B.③④       C.①③      D.②④ 
35.在2010年全国“两会”上，温家宝总理希望分藏于海峡两岸的元代大画家黄公望的传世名画（    ）能早日团圆。这幅画于清代顺治年间曾遭火焚，断为两段，前半段被另行装裱，重新定名为《剩山图》，现藏于浙江省博物馆；后半卷世称《无用师卷》，现藏于台北故宫博物院。
A.《洛神赋图》          B.《簪花仕女图》
C.《富春山居图》        D.《韩熙载夜宴图》

二、非选择题（请将答案写在答题纸指定位置上。36～41小题，共80分）
36.简述商鞅变法的背景、内容、意义。（13分）
37.请简要解释“一国两制”，并谈谈海峡两岸统一的主要障碍是什么？（13分）
38.读下列有关瑞士的图文资料，回答问题。（14分）
材料一  2010年上海世博会的瑞士国家馆（右图）主体结构由两个承重的大小圆柱组成，左为“城市空间”，右是“自然空间”，主题构思为“城市与乡村的互动”。“城市空间”的顶部是绿草如茵的屋顶。在“自然空间”参观者可以乘坐山地缆车从地面到屋顶参与奇特的乡村旅行，欣赏瑞士美丽的花卉，领略瑞士“欧洲屋脊”、“欧洲水塔”的独特乡村风貌。瑞士大量人口居住于城市周边的小镇，每天乘坐火车等公共交通到城市工作。
材料二  瑞士经济发达，但95％的原料、能源依靠进口。第一、第二和第三产业从业人员比例分别为4％、23.3％和72.7％。瑞士素有“钟表王国”、“金融帝国”和“会议之国”之称，钟表制造十分发达，已有数百年的历史；全国共有银行6000余家，苏黎世是国际金融中心之一；瑞士也是许多国际组织的所在地，每年仅在日内瓦召开的国际会议就达6000个之多，2007年游客过夜数达3636万人次。
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（1）瑞士位居中欧，西接法国，南邻      （国家），北与      （国家）为邻。      是瑞士唯一通往北海的国际航道。
（2）从地形和河流的特征看，瑞士享有“欧洲屋脊”、“欧洲水塔”之称的原因是       。
（3）从三大产业从业人员的所占比重看，瑞士的第      产业很发达，在这一产业中，      业、       业、      业尤为突出。
（4）根据材料一判断，目前瑞士的城市化发展已经进入       阶段。
（5）从资源、劳动力、市场等因素分析瑞士成为“钟表王国”的工业区位条件。
                                                                       
39．根据下列材料和地图，回答问题。（14分）
2005年11月13日，位于吉林市的中石化公司双苯厂车间发生爆炸，造成大量苯类污染物流入松花江，形成一条长约80千米的污染带，沿松花江向下游流动，造成松花江的严重污染。 
 [image: image3.png]



（1）下列城市中，水源不会受到此次事故污染的是（    ）。
A.长春市         B.松原市
C.哈尔滨市       D.佳木斯市
（2）此次松花江污染事故还直接影响到下列国家（    ）。
A.韩国           B.朝鲜
C.俄罗斯         D.日本
（3）简要描述这条污染带的流动方向（图示部分）。
                                                                。
（4）你认为这次事故给我们带来了哪些教训？
                                                                。
40.为加快传统农业向现代农业的转变，国家决定从2006年起每年将安排1030亿元财政资金支持农村税费改革；鼓励、支持金融组织积极发展农村小额信贷；继续对农产品和农用生产资料的价格进行调控；继续坚持土地承包经营权30年不变，有条件的地方可按照依法、自愿、有偿的原则进行土地承包经营权流转，发展多种形式的适度规模经营。
运用唯物辩证法的发展观对材料进行分析。（10分）
41.阅读材料，回答问题。（16分）
改革开放以来，我们在经济建设上取得了伟大成就；但是经济增长并不等于社会进步，更不等于人民生活水平、生活质量和社会公平程度的提高，反而出现了教育、医疗卫生等社会事业建设滞后的严重问题，经济社会发展不协调，偏离了以人为本的方向。
一方面，以人为本就是一切以人民利益为本，一切为了人民，发展成果由全体人民共享；另一方面，教育、医疗卫生等社会事业涉及最广大人民的根本利益，是人民群众最关心、最直接、最现实的切身利益问题。所以教育、就业、医疗卫生等社会事业建设滞后也就是偏离了以人为本的方向。
（1）分析以人为本的发展观与构建和谐社会的相互关系。（6分）
（2）为什么说以人为本是科学发展观的核心和本质？（10分）

参考答案及解析

一、单项选择题
1.【答案】D。解析：古代希腊的地理环境有利于其进行海外殖民活动，其民主政治不断完善促进了人文主义思想的产生以及哲学的发展，因此正确答案为D。
2.【答案】B。解析：1517年，教皇兜售赎罪券，对教徒进行欺诈和剥削成为宗教改革的导火线；而“因信称义”是路德宗教改革的口号。
3.【答案】B。解析：孙中山思想转变既有客观原因，也有主观原因。由于当时中国的社会性质没有改变，决定了主要矛盾未发生变化，故①不正确。③是其内部原因。⑤表述错误，孙中山仍是资产阶级的代表。
4.【答案】A。解析：都江堰坐落于四川省都江堰市城西，位于成都平原西部的岷江上。都江堰水利工程建于公元前256年，是全世界迄今为止，年代最久、唯一留存、以无坝引水为特征的宏大水利工程。公元前246年（秦王政元年）秦王采纳韩国人郑国的建议，并由郑国主持兴修的大型灌溉渠，它西引泾水东注洛水，长达300余里。泾河从陕西北部群山中冲出，流至礼泉就进入关中平原。灵渠全长37公里，建成于秦始皇33年（公元前214年），在广西壮族自治区兴安县境内。芍陂是春秋时期楚庄王十六年至二十三年（公元前598年～公元前591年）由孙叔敖创建（一说为战国时楚子思所建），位于今安徽寿县南。芍陂引淠入白芍亭东成湖，东汉至唐可灌田万顷。隋唐时属安丰县境，后萎废。由题中的“三国时蜀相诸葛亮”一句可知此水利工程应在当时蜀国即四川境内，所以应选A。
5.【答案】B。解析：注意对“精耕细作”这一概念的理解，它指的是在有限的土地上多投入多产出，故B项错误。
6.【答案】C。解析：《红楼梦》创作的背景是清朝政治黑暗、官场腐败、各种社会矛盾加深，因而该书属于批判现实主义风格。
7.【答案】D。解析：北伐胜利进军动摇了帝国主义统治中国的根基，列强开始寻找新的代理人，蒋介石成为他们意欲扶植的新的代理人。
8.【答案】B。解析：三大战役中，辽沈战役最早开战，于1948年9月12日发起；其次是淮海战役，于1948年11月6日发起；平津战役是最后一个战役，于1948年11月29日发起。渡江战役是解放军渡过长江占领了国民党首都南京，是解放战争时期最后一场大的战役，从1949年4月21日开始。
9.【答案】C。解析：社会主义改造包括对农业、手工业和资本主义工商业的改造。其中，在对资本主义工商业改造时采取的赎买政策是中国共产党根据具体国情而做出的重要的创举。
10.【答案】B。解析：罗斯福新政加强了对工业的计划指导，这一中心措施开创了国家干预经济发展的新模式。
11.【答案】C。解析：《四月提纲》全面分析了俄国革命的特点、前途等重大问题，提出了从资产阶级民主革命过渡到社会主义革命的任务。
12.【答案】C。解析：第二次世界大战后，美国实力得到极大提升，原有的以欧洲为中心的国际格局被战争打破，这一时期美国实施对外政策的目的是为了建立以美国为核心的全球霸权政策。
13．【答案】Ｂ。解析：红壤是我国南方主要的低产土壤；紫色土分布在亚热带地区，以四川盆地为主，是我国南方天然高产土壤；水稻土是我国南方地区人为培育的高产土壤；黑土是我国北方的天然高产土壤。
14．【答案】Ｄ。解析：我国天然橡胶的产地有海南岛、雷州半岛、云南南部。
15．【答案】Ｂ。解析：博彩旅游业是澳门的重要经济支柱产业。
16．【答案】Ａ。解析：因为水汽从太平洋来，台湾山脉阻断了水汽的传输，所以台湾岛降水的分布特征是东多西少。
17．【答案】Ｄ。解析：西部大开发首先要抓好基础设施和生态环境建设。
18．【答案】Ｂ。解析：“西气东输”的主要原因是东部市场需求量大。
19．【答案】Ｂ。解析：东北地区荒地面积广大，但是对于沼泽地而言，为了保护当地的生态环境，应该予以合理的保护，并且积极进行退耕还林、还草、还湿地，而不是再继续开垦。本区气候冷湿，耕地分布区大部分为湿润地区。
20．【答案】Ｃ。解析：从图中生育率不同年份的变化趋势来看，总体是下降的。

21．【答案】Ｄ。解析：我国生育率下降主要原因是国家计划生育政策造成的。
22．【答案】Ｂ。解析：根据图可推出该企业是市场指向型企业，排除Ｃ、Ｄ；而且是大规模的集团公司，有许多分厂，离总部越近，人口密度越大，该企业拥有大量员工，从四个选项来看，这样规模的企业只能是汽车厂。
23．【答案】Ａ。解析：由图读出，或根据上题，影响汽车生产空间分布的主导因素是市场。
24.【答案】B。解析：本题考查真理的发展过程。真理是随着实践的发展而发展的。真理是主观性和客观性的统一，同时也是具体历史的统一。真理以客观事实为基础，并以科学知识为根据，而客观事实和科学知识都是永恒地运动变化发展着的，这就决定了人对它的把握是一个无限的过程。无论是自然界还是社会，都处于不断地运动变化的过程中，这种运动变化是无限的，永远不会表现为某种一成不变的最终形式。因此，正确答案为B。
25.【答案】C。解析：唯物主义一元论认为世界万物的本原是物质，唯心主义一元论认为世界万物的本原是精神。唯物主义一元论同唯心主义一元论的根本分歧是关于世界本原的问题。
26.【答案】D。解析：科学实践观的创立是马克思主义哲学实现革命变革的关键。马克思以实践为基础解决物质和精神的关系问题，克服了旧唯物主义的缺陷，批判了唯心主义的错误，从而创立了唯物史观。
27.【答案】B。解析：2008年的十大流行词语属于意识或主观认识范畴，是社会存在的反映，随着客观实际的变化而变化，故选B；③④项不符合题意。
28．【答案】A。解析：劳动生产率是生产某种使用价值的效率。生产使用价值的劳动就是具体劳动。
29．【答案】D。解析：生产力决定生产关系、生产关系必须符合生产力发展的需要，是人类社会发展的基本规律。所以，评价生产关系，包括其核心内容——生产资料所有制形式是否合适，应当坚持生产力标准。
30．【答案】A。解析：搞好国有企业，是建立和完善社会主义市场经济的重要环节，其根本出路在于进一步深化改革。转换企业经营机制，把企业推向市场，在市场竞争中增强活力，提高素质，建立适应社会主义市场经济发展要求的现代企业制度，是深化企业改革的重要内容。
31.【答案】D。解析：在中央扶贫开发工作会议上，胡锦涛指出，到2020年，深入推进扶贫开发的总体目标是：稳定实现扶贫对象不愁吃、不愁穿，保障其义务教育、基本医疗和住房。贫困地区农民人均纯收入增长幅度高于全国平均水平，基本公共服务主要领域指标接近全国平均水平，扭转发展差距扩大趋势。据此可知D项说法错误，所以选D。
32.【答案】C。
33.【答案】D。解析：本题考查我国宗教与外国宗教交往的基本原则。其基本原则是：平等交流，但是不允许以宗教为借口，干涉我国内政。
34.【答案】C。解析：本题考查对“平等”的理解，各民族平等享有权利不等于各民族的权利相同，因为自然、历史、社会发展等客观原因，不同民族的社会权利不可能完全相同，④说法错误。国家立法权通常体现在制定全国性的法律，②与材料无关。答案选C。 
35.【答案】C。

二、非选择题
36．【参考答案】
背景：随着井田制的破坏，奴隶制的土地国有制逐渐为土地私有制所代替。拥有私田的新兴地主阶级经济实力越来越大，他们要求废除奴隶主贵族的特权，发展封建经济，建立地主阶级专政。在此社会背景下，战国各诸侯国纷纷变法。
内容：（1）废井田，开阡陌。废除井田制，国家承认土地归私人所有，准许土地自由买卖
（2）废除特权，奖励耕战。废除奴隶主贵族享受爵禄的特权，规定按军功的大小，按爵赐给田宅。奴隶主贵族没有军功，就没有爵位。（3）建立县制，在全国设置31个县，由国君直接派官吏治理，由国家统一控制。
意义：经过商鞅变法，秦国旧制度废除了，封建经济得到了发展，秦国逐渐成为七国中实力最强一个，为后来秦的统一奠定了基础。
37．【参考答案】
“一国两制”的产生：1979年元旦，第五届全国人大常委会发表《告台湾同胞书》，提出尊重解决台湾现状，和平解决台湾问题的方针。此后，邓小平将这一方针科学地概括为“一个国家，两种制度”。
“一国两制”的含义：是指在中国境内，大陆实行社会主义制度，香港、澳门、台湾实行资本主义制度。
“一国两制”的实施：1997年中国对香港恢复行使主权，1999年中国对澳门恢复行使主权。香港和澳门的回归，洗刷了中国历史上留下来的民族耻辱，为实现祖国的统一大业迈进了一大步。
主要障碍：外国反华势力的分裂活动和台湾台独分子的活动。
38．【参考答案】
（１）意大利；德国；莱茵
（２）阿尔卑斯山脉横贯全境，地势高峻；多条大河从这里发源
（３）三；金融；旅游；会展
（４）逆城市化
（５）山地多，原料、能源贫乏，客观上趋向发展占地少、耗费原料和燃料少的工业部门；钟表工业发展历史悠久，基础雄厚，劳动力技术熟练，工艺精湛，世代相传；旅游业、会展业发达，可以为钟表业提供广阔的市场。
39．【参考答案】
（1）A
（2）C
（3）先向西北方向，再向东北方向流动。
（4）①做好预防工作，防止污染事故的发生；②重大工程项目的开工，要做好环境评估工作；③发展经济不能以牺牲环境为代价。
40.【参考答案】
（1）事物都是变化发展的，发展的实质是新事物取代旧事物。我们应该用发展的观点指导实践，促进传统农业向现代农业的转变。
（2）矛盾是事物发展的动力。内因是事物发展的根据，外因是事物发展的条件，外因通过内因起作用。在传统农业向现代农业的转变过程中，农业的自我发展是内在根据，国家的扶持政策是重要条件，对其发展起推动作用。
（3）绝对运动中包含着相对静止，相对静止是事物存在和发展的重要条件。保持土地经营权30年不变，体现了国家对土地经营政策的稳定性，有利于农民增加对土地的投入，促进农业发展。
（4）事物的发展是从量变到质变的过程。土地规模经营必须循序渐进，坚持适度原则。
41.【参考答案】
（1）一方面，以人为本是指导思想，是和谐社会建设的根本出发点和落脚点；另一方面，构建和谐社会，必须坚持以人为本，以解决人民群众最关心、最直接、最现实的切身利益为重点，维护好、实现好、发展好最广大人民的根本利益，这是以人为本发展观的行动纲领的集中体现和落实。
（2）以人为本是科学发展观的核心和本质的原因是：
①科学发展观的主体是人，人是发展的目的，是衡量一切发展的根本标准。一切发展都是为了人，一切发展都要依靠人，发展成果由全体人民共享，要促进人的全面发展。
②科学发展观强调要按照以人为本的要求，从解决人民群众的切身利益问题入手，更加注重经济社会协调发展，加强社会事业建设，促进人的全面发展。显然，以人为本是科学发展观的本质，从马克思主义唯物史观和价值论的高度回答了“发展为谁”、“发展靠谁”以及“发展成果由谁享有”这样一个核心问题，从而确立了马克思主义关于发展的价值目标，反映了社会主义科学发展的本质要求。
③目的决定方法。以人为本确立了发展的价值目标，也就从根本上规定了“怎样发展”的科学发展的方法论。
